EKTIMHTIKH

ExTtiynon MapauéTpwy o€ ZnUEio

X T.J. , METPA £TMITUYIES

X akohouBsi TV KATAVOUA Bernoulli ko  givar  1ét0I0 WOTE,
ap , Xx=1
P(X =x)= ] ~
P, X=0

onAady P(X = )(): p* (1— p)l_x. H meavomra emruxiag P, ovopdleral
TAPAUETPOG.

H mapduerpog p maipvel nig nipég 0 kar 1, pO [0,1] KAl OVOUAZOUE TO GUVOAO Twv
TIMWV TIG TTAPAMETPOU P TTAPAMETPIKS X WPO.

Napddsiypa 1
AoBévTtog Tuxaiou deiyparog X, X,,..., X, amd mv karavopr Bernoulli ye dyvwatn

TAPAUETPO P, {NTAME va eKTIUNOEi 10 P . 'Evag KAASG EKTIMNTAG TOU P Eival Capwg o

n

2 X

péoog 6pog, P = o

MNapddsiypa 2

‘Eotw Tuxaio deiypa X, X,,..., X~ N(,u,az). O TAPAMETPIKOG XWPOS TWV (,u,az)
givai (— 00,00)>< (0,00) Ka1 n ouvdaptnaon TukvoeTnNTag Twv Tuxaiwy peTaBAntwv X,
-1

—x-u)f

. 1
6tou i =1,2,..n &ival f()(,u,az):—ez"

O~ 21T

MNapdadsiypa 3
H tuxaia peraBinmy X ~ G(a,,B) £x&l ouvaptnon TukvoTNTAg

-X
f(x.a,B)= m%(a))(”‘le £ 6mou x >0 Kai 0 TapapeTpIKoS Xwpog tou (ar, B)

givar J ={(a,B) a,B >0}.



APYEQ EKTIUNTIKAG
1. ApgpoAnyia
2. EAaxiotn diakupavon
3. Emdapkeia
4. ZuvéEtaia

Opiouog
EKTIMATPIO OVOAZeTal KAOE GTATIGTIKA ouvaptnon Tou deiyuatog, T = T(Xl,...X n)

My X = 1 Z X, (BerypaTikdg pécog)
n 1=

1 & v
kar S° =——Y X, - X ) (@erypariki diactopd
n—1;(' )( yHaTikn pd)
ApgpoAnyia
Xiy.., X, TUXaio Ogiyda pe ouvdapTnon TTUKVOTNTAG f()(,z9). Na ekmipnéei n
TAPAMETPIKN GUVAPTNON g(19).

Opiouog
H exnipAtpia T ovouddetar apEPOANTITN yIa TNV TTAPAMETPIKA CUVAPTNON g(19) av
Kal yévo av E(T) = g(19).

MNapddsiypa 1
Xi,..., X, Tuxaio deiypa pe ouvdptnon karavoung F réroia wore E( ) U Kai

Var(X,)=o0?2. Tére TapampoUpe 6110 X gival apepOANTTTN EKTIMATPIA TOU [ aQoU
E(_) EB:£ Z X, B— = Z EX,)=—"=pu kai n S? &ivar apepdANTITN eKTIHATPIC

TOUO' )

E( 2):Emfli(xi—¥)2§:ni_lEgz(x x)ZE — 1§ (xiz)—nE(F)E:

=1

1 (0.2 +'u2)_n(o.2 +,le)— n%ﬂf :ﬁ(naz +nu? -o? _nuz)

MNapdadeiypa 2
o g g X -6 =2, 6= 1 o U= g '
Eotw tuxaia perapAnm X ~Go =2,8 = 5[. Toten U = X gival Jia apepOAnTITN

EKTIMATPIA TOU I, BIOTI EB—B— (Lo ax :Iﬁze"?xa)(:ﬁ
0

XBﬂ



MNapddsiypa3
‘Eotw Tuxaio dciypa amé 1 Poison e Tapduerpo I, Xl,...Xn~P(z9) Kal

e v 9x

ouvdaptnon mukvoetnrag f ()(19) = , x=01.n.

Té1e gnreital va BPoUpe aUEPOANTTTN EKTIMATPIA TOU F .
AQou, E(i):ﬁ , 0 X gival auepOANTITN EKTIUATPIA yIa TO 3 .
EmiTAéov va BPeOei kal pia auEPOANTITN EKTIUATPIA TOU 9.

Otwpw TN OTATICTIKA  ouvapTnan T=ZXi ~P(n19), 101 TTapampw O
=1

var (T)= E(12)-E%(T) = n19:E(T2)—n2192|«:» E(T) = E(T2)-n%9?
g

p A . 2 - T . L 2
Apa n GTATIOTIKA oUVAPTNON %E gival apepOANTITN yia 10 J°.
n

Opiop6g

Otwpw, b(t)=E(T)—g(19) T0 OToi0 ovouGloupe TTOo6 pepoAnwiag (bias) kai
TTapatnpoupe 6T b(t)=0 otav n OTAMIOTIKA cuvdptnon T e&ival auepdAnTTn Kai
avTioToIxa b(t)¢ 0 6tavn T dev cival apepdAnTIN.

Opiloupe €miong 10 TETPAYWVIKG O@AAPA TNG EKTiMNONG tou diveral amd N
ouvaptnon (T—g(19))2, KAl TO MECO TETPAYWVIKO OQAAMA TNG EKTIMNONG TTOU
diveral amd v E(T - g(19))2.

Mapatnpoupue 11 TO PECO TETPAYWVIKO CQAAUA pNTTOPET VA Ypagei wg £€AG,

E(T-g@))* = E[(r-£(T))+ (E(T)- o))"

= E(T - E(T))? + 2€[(T - E(T))E(T) - 9(®))] + E[E(T)- 9(8))’
= Var (T)+ 2[E(T) - g@)JE(T - E(T))+b?(T)
Apa p.1.o(T)= E(T - g(19))2 =Var (T)+ b’ (T)

Av o T civalr auepodAnTTOC 16T b(T)= 0 kal Katd CuVETTEIQ avadnTw TNV EKTINATPIA
ekeivn Tou £xe1 TNV EAdxiIoTn diakupavon (A.O.E.A).



Eotw X,,..., X, ~N(u,0?).
OfAw VA EKTIUACW TNV TTAPAUETPO T °.
1 < =
O apEPOANTITOC EKTIMNTAS TOU o? gival S* = -1 (Xi - X)2 .
To péCo TETPAYWVIKO GPAAHA Tou S*, p.1.0.( S°)= E(S2 —02):Var( 2).

Opiopde g X?

Eow Z,,..Z, ~N(1) 161 n tugaia perapAntg Y = ZZ,Z ~ X2 «kai

n

E(Y)= ;E(zﬁ)z n

Var(Y)= ZVar(Zf):Zn

DI6TI Var(ZZ)= E(Z4)— EZ(ZZ)=3—1= 2 agou E(Z4)= }24(0(2)1223.

Mapatnpouye miong o1
n-1)s?
% ~ﬁ—1
- 2 —_1)? 4
Apa var =S Ez on-1) = "= Var(s7)= 2(n-1) - Var(sz):iil
g g -

4

£xoupe Ocgigel OnAadn Om 10 W.T.0. TNG S 01 givar dnAadh ion e

dlakupavon Adyw auepoAnyiag.

Mapddeiypa
Oewpw TNV ekTipATPIa CS?, 6TTOU C tival oTaBepd. Oa utroloyicw TN oTadepd C

TET0I0 WOTE VA EAAXICTOTIOINOW TO W.T1.0. ¢ CS°. AMG 10 p.1.0. ¢ €S’ gival
E{(082 —02)2}: Elc?S* - 2cs%0% +0*)
=c?E(S*)- 2co %E(S?)+ 0 )
AMG, E(S?)=0?
20"
ka  E(S*)=Var(s?)+E*(S?)- = +0*

OT1more,

E{(CS2 —02)2}: 2N 5e oot 4ot
Tapaywyifw Kai §iIcwvw PE 10 undév
2N 154 o5t =0
n-1



n+1
Apa 10 eAdxioTo diveral yia ¢ = o1 Kal TO HEGO TETPAYWVIKS GEApa TNS €S yia
n —

c=c” diverar avrkabiotwviag 10 C” omv (D) KA TOTE EXOUME OTI 1O

4
M.T.0. (CSZ) = rzlil .

4
TUNTTEPAOHATIKG €idape o1 n S eival auepOANTITN yia T0 02 e dlacTropd

+1

Opwg, n n_isz TTOU BV EiVal QUEPOANTITN YIA TO T €XEI MIKPOTEPO W.T.0. A6 TV
n

20* 20

<

S?, agou .
¢ n+l n-1




MéBodoc Eupeonc ApepoAntrne ExtiuRrpiac EAayiotne Aiaotmropdc (A.O.E.A)

XX, ~ t(x,9), 900

2uvOnkeg OpaiéTnTag
1) © avoikté utroguvoAo Tou [
2) {X : f()(,19) > 0} gival avegapnTo tou 4

3 df(x,ﬁ)

UTTAPXEI KAl Eival CUVEXNS
4>—[J’ f, T 00 9)- (o 9) o dxn] =[- J’—{f(x1 - (x,,9) dx,..dx,

5) Av T% EEKTIpﬁTpIG Tou &,

d - B d -
EJ'...IT@(@D f(x,.9) dy,..dx, —I..IET@(ED f(x,,9) dx,..dx,
6) EE%(MQ = I(19)> 0, émou TV TTOCOTNTA I(19) TNV Ovouagoupe

mAnpo@opia Fisher.

Qeswpnua{AvicéTnTa Gramer-Rao)
‘Eotw Tuxaio Ogiypa X, X, ~ f()(,19) kar T ekmpAtpia  T€1010 WOTE
E(T) =3 +b; (19) Té1e, 61aV IGXUOUV 01 GUVOAKESG OPaASTNTAG,

Var (1) fi+o@)

n)
A‘IT06£I

9 +h(9 IIT(Xl ..... Xa) 0. 9) 1 (x,,9) dx,..dy,

O (Trapayooylzw wg Trpog 19)

1+b J’J’T f()(1 ) (n, )) dx,..dx,
- [ Thu s )Df’f(Xl )f(X2 )t (X84t (1,9 )___af(ggﬂ"‘)@ XX,

-”@xﬁm gy D)t s T2 L e o)

09 f(x,.9)\
:J’,,.J’T(Xl ----- Xn)éaf(g(é )f()(ll,ﬁ)h'ﬁf(g,;’ﬁ)f(xl ﬁ)a—lf(x ) dy,..dy,
= [ Thtw Xn)é%ngf(xwﬁ) dx,.dx,,
. ”dlogf(xi,,s)_w ,
oTToU ;T_ 161¢

0 1+b'(9) = E[TW]



E(\N)=E@galogf(x“ﬁ)E=ZEDEglog;£X 9 Egmgf(xaE

3
aAAd,
Eéplogafﬁ(x,ﬁ)gzj,alogafﬁ(x,ﬁ) f(1.5) 9
‘If(; £(0.9) f(x.9) do
o) "

Apa, E(\N)=
Cov(T, W) =E(Tw)- E(T)EW) =1+ b'(9)

amd v avigdtnta Cauchy-Schwartz, yvwpifoupue 611,
Cov? (T,W) <Var (T)\/ar M )
CUVETTWG,

{L+b' () <Var(T)ar (W)

aAAdg,

var(w) Vargzdlogf(xﬁ
=nVarMB
o 09 0O
:nEEngf(X’S)BZ

09

U U
=nl ().

MapatnproeIg
1. Av E(T)=19, 101€




MeBodoAoyia
1. ‘Eoctw U auepdANTITN EKTIUATRIA VI TO g(19).
2. YmoMoyigw v Var (U )
3. YToAoyilw 10 KATW Ppdyua TAS avicdtntag Gramer-Rao
4. Av2. =3.101e n U ¢civain A.O.E.A.

MNapdadeiypai
XX o~ P()
-3 qx
P(X = x,9)= exl? , x=0L..

Na Bpedei A.O.EA. yiaT10 J.

Otwpw U =X.
E(X)=9

Var (Y) =

A
n

logP(X = x,8)=-9 + x logd -log x

d — X
—1 7+ |Og1.9 |Og =-1+%

|(8)=Eé|§—1ﬁzzwzi=

1
0 9% 9

1
KATw Qpayua g Gramer-Rao : —— = ﬁ
ni@) n

dpa o X gival A.O.E.A. yia 1nv J, 61av 10 deiypa akoAoubei v Poison.



Maparipnon

loxoe 1(9) = E%W@Z - E%Z 'O%IS(X,S)E

O1av 10XU0UV Kal 01 AAAEC CUVORKES OpaAdTNTAG.

ATT60¢<1

|ng(x,19)D1‘?_ﬁ?_,%f'D%?_,#z(f')2
e TR

09

MNapddsiypa 1
XX, 1.0, ~ N(u,19) 6tmou 10 U €ival yVwaoTo.
Avalntw A.O.E.A. ktiunti yia 10 9.

f(X119)=%§/2 L

109 1 (x,9)= = 5loo(2n9)~ 5 (x - )

dlogf(x.9)__ 1, 1 (¢ - 1)
09 29 29?7
°logf(x.8)_ 1 1. y
09° 29% 9°
1 1 2 1 3 1
AG,|1.9 :_EB——— - B: - =
pa. 19) =L - (- - e Tm
JUVETTWE TO KATW Qpdyua Tng Gramer-Rao gival ico pe 12192 @
n
AEPOANTITN eKTIUATPIC yIa TO & givan To S° (D)
L . 2\ 297
n otroia £x&1 diakupavon var( )= 1 2)
Oopws M#@) O n (D dev sivar AO.E.A..
. , . 2
OewPOUE TWPA TOV EKTIUNTA - Z (X, - u) (D)
0 OTT0i0¢ gival apapo)\nmog )
X; -l (X -u)? u
———~N(021) O ~ X2 0
o Noar 3t
B (XI _l’l)z B 1 2192
= 0_ 2 —
Apa varg D_?S 2n= - 3
O O
O O

Mapampoupe 611 (3)=(2) O n (00 eivar A.O.E.A.



ZXETIKA ATTOTEAEOHATIKOTNTA
Eotw U AO.E.A. ekmnuriTpia Tou g(19) Kal T omoIodATToTE GANOG QUEPOANTITOC

EKTINNTAG TOU g(19). To1E N OXETIKA amoTeAeapanikdTNTa Tou T w¢ mpog U givai
var(U)

var(T)
MNapddsiypa 1:
+2X, +
Eotw, T S Xyt eX, + Xy
4
Uu=X

2

Kot X;,X,, X5 Tuxaio deiypa pe var(Xi):a

Apa var(T):ga2 Kal var(U):%az.

1
—0
var
TOT1E N GXETIKA ATTOTEAECUATIKOTNTA TOU T w¢ pog U cival (U) =3 = §
\/ (T) §O_2 9
8
Otw a:
EoTw Xireons X, Tuxaio deiypa ~ f ()(,19) Kai

%Ioglj t(x,,9)=KEnUX,.....X,)-9())

Apan U civai AO.E.A. yia v g(19).

MNapddsiypa 1
- - X+l
Xpvon X~ f(x,9) 79(79+1)e . x>0
) _ 9@+ 29)
a) Na Bpedei A.O.E.A. yia 10 g(19)_—1+19 .

n

10



